

Πρόσβαση σε εμπιστευτικά δεδομένα για επιστημονικούς σκοπούς

Τι είναι τα εμπιστευτικά δεδομένα για επιστημονικούς σκοπούς

Εμπιστευτικά δεδομένα για επιστημονικούς σκοπούς είναι ανωνυμοποιημένα δεδομένα, αλλά από τα οποία είναι θεωρητικώς δυνατή η έμμεση ταύτιση των στατιστικών μονάδων (ερευνωμένων).

Ποιοι μπορούν να έχουν πρόσβαση

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) χορηγεί, σε ερευνητικούς φορείς και μεμονωμένους ερευνητές που πραγματοποιούν στατιστικές αναλύσεις, πρόσβαση σε εμπιστευτικά δεδομένα για επιστημονικούς σκοπούς, σύμφωνα με το άρθρο 8, παράγραφος 5 του Στατιστικού Νόμου 3832/2010, όπως ισχύει, τον Κανονισμό 831/2002 της Επιτροπής όσον αφορά την πρόσβαση σε εμπιστευτικά δεδομένα για επιστημονικούς σκοπούς, όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό 1104/2006 της Επιτροπής, καθώς και τις βέλτιστες πρακτικές στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα που ακολουθούνται από τη Eurostat και τις Στατιστικές Υπηρεσίες άλλων κρατών μελών. Η ΕΛΣΤΑΤ παρέχει την πρόσβαση στα δεδομένα αυτά μόνο κάτω από αυστηρά ελεγχόμενες συνθήκες που περιγράφονται κατωτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 8, παράγραφος 6 του Κανονισμού Στατιστικών Υποχρεώσεων των φορέων του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΕΛΣΣ).

Υποβολή αίτησης για πρόσβαση στα δεδομένα

Ο ενδιαφερόμενος ερευνητικός φορέας ή μεμονωμένος ερευνητής, στο εξής «ερευνητής», πρέπει να υποβάλει επισήμως αίτηση στο Τμήμα Παροχής Στατιστικής Πληροφόρησης της Διεύθυνσης Στατιστικής Πληροφόρησης και Εκδόσεων της ΕΛΣΤΑΤ, μέσω της διαδικτυακής πύλης www.statistics.gr στον ακόλουθο σύνδεσμο (link):

<http://www.statistics.gr/el/statistical-data-request>

Στην αίτηση ο ερευνητής συμπληρώνει τα στοιχεία ταυτότητάς του (επωνυμία/ονοματεπώνυμο, ταχυδρομική διεύθυνση, τηλέφωνο, fax, διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου), καθώς και τα στοιχεία ταυτότητας (επωνυμία/ονοματεπώνυμο, ταχυδρομική διεύθυνση, τηλέφωνο, fax, διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου), των εξουσιοδοτημένων από αυτόν ατόμων που θα έχουν πρόσβαση στα στοιχεία. Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από λεπτομερή ερευνητική πρόταση, σύμφωνα με τα ισχύοντα επιστημονικά πρότυπα, η οποία θα αναφέρει με επαρκείς λεπτομέρειες: **α)** τον νόμιμο σκοπό της έρευνας, **β)** τον φορέα που εντέλλεται τη διενέργεια της έρευνας, ή αιτείται πρόσβαση στα δεδομένα, **γ)** την ιδιότητα του ερευνητή (στην περίπτωση μεμονωμένου ερευνητή), **δ)** τα συγκεκριμένα άτομα που θα έχουν πρόσβαση στα δεδομένα, **ε)** τον τρόπο και τα μέσα πρόσβασης που θα χρησιμοποιηθούν, **στ)** τα δημοσιεύσιμα (ανακοινώσιμα) αποτελέσματα της έρευνας και **ζ)** τον απαιτούμενο χρόνο για τη διενέργεια της έρευνας.

Χορήγηση πρόσβασης στα δεδομένα

Το αίτημα του ερευνητή υποβάλλεται στον Πρόεδρο της ΕΛΣΤΑΤ, με εισήγηση της Διεύθυνσης της ΕΛΣΤΑΤ που παράγει τα σχετικά δεδομένα. Ο Πρόεδρος δύναται να ζητήσει τη σύγκληση της Επιτροπής Στατιστικού Απορρήτου της ΕΛΣΤΑΤ, για την εξέταση του αιτήματος και την υποβολή σε αυτόν εισήγησης περί της δυνατότητας ικανοποίησης ή μη του αιτήματος. Σε περίπτωση θετικής εισήγησης και εάν η ικανοποίηση του αιτήματος απαιτεί ειδική επεξεργασία δεδομένων που συνεπάγεται

την απασχόληση προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ για ορισμένο χρόνο, η Διεύθυνση Στατιστικής Πληροφόρησης και Εκδόσεων, σε συνεργασία με τις λοιπές εμπλεκόμενες, στην ανωτέρω επεξεργασία, Διευθύνσεις της ΕΛΣΤΑΤ, προβαίνει σε μια εκτίμηση του κόστους λόγω αυτής της απασχόλησης του προσωπικού.

Λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω εισηγήσεις, ο Πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ αποφασίζει για την ικανοποίηση ή μη του αιτήματος.

Η απόφαση του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ γνωστοποιείται στον ερευνητή από το Τμήμα Παροχής Στατιστικής Πληροφόρησης. Αν ο Πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ εγκρίνει τη χορήγηση των στοιχείων, ο ερευνητής, αφού ενημερωθεί από το ανωτέρω Τμήμα για το ενδεχόμενο κόστος χορήγησης, πρέπει να συνυπογράψει με την ΕΛΣΤΑΤ σύμβαση (σε 2 αντίγραφα), σύμφωνα με την προϋπόθεση (γ) ανωτέρω, προκειμένου αυτά να του χορηγηθούν.

Υπόδειγμα της ανωτέρω σύμβασης, καθώς και υποδείγματα της εξουσιοδότησης και της Δήλωσης Τήρησης Στατιστικού Απορρήτου –τα οποία συμπληρώνονται στην περίπτωση όπου πρόσβαση στα δεδομένα πρόκειται να έχουν και μεμονωμένοι ερευνητές που απασχολούνται από τον ερευνητή ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του– είναι διαθέσιμα στο διαδικτυακό τόπο της ΕΛΣΤΑΤ, στους συνδέσμους:

http://www.statistics.gr/el/microdata_contract

http://www.statistics.gr/el/microdata_auth

http://www.statistics.gr/el/microdata_confidentiality

και, σε έντυπη μορφή, στη Διεύθυνση Στατιστικής Πληροφόρησης και Εκδόσεων.

Ο ερευνητής, αφού συμπληρώσει και υπογράψει τα 2 αντίγραφα της σύμβασης τα διαβιβάζει, μαζί με τις εξουσιοδοτήσεις και τις υπογεγραμμένες Δηλώσεις Τήρησης Εμπιστευτικότητας των εξουσιοδοτημένων από αυτόν ατόμων που θα έχουν πρόσβαση στα στοιχεία, στο Τμήμα Παροχής Στατιστικής Πληροφόρησης. Μετά την υπογραφή των δύο αντιγράφων της σύμβασης από τον Πρόεδρο της ΕΛΣΤΑΤ, το ένα ταχυδρομείται στον ερευνητή από το ανωτέρω Τμήμα, το οποίο διαβιβάζει, επίσης, τα στοιχεία στον ερευνητή μόλις ετοιμασθούν τα σχετικά αρχεία από την αρμόδια για την παραγωγή των στοιχείων Διεύθυνση. Στην περίπτωση που υπάρχει κόστος για την παραγωγή των στοιχείων, η διαβίβασή τους γίνεται μετά την καταβολή του αντιτίμου από τον ερευνητή.